

中国图书亮相开罗国际书展——

# 打开感知中国、了解中国之窗

本报记者 黄培昭

## 国际视点

“我一直是《习近平谈治国理政》系列著作的忠实读者。我对中国的发展道路很感兴趣，通过阅读这些著作，我了解到中国在脱贫攻坚、科技创新等方面取得的巨大成就，这些经验对埃及等阿拉伯国家的发展很有借鉴意义。”

1月23日至2月5日，第五十六届开罗国际书展在埃及开罗国际展览中心举行。书展上，正在认真阅读《习近平谈治国理政》阿拉伯文版的埃及巴德尔大学教师哈比布对本报记者如是表示。

### “通过阅读，我了解到一个更加全面真实的中国”

作为中东地区规模最大的图书类展会之一，本届开罗国际书展以“阅读，从词语开始”为主题，吸引了来自80个国家和地区的1345家出版社和6000多家参展商。改革开放、摆脱贫困、高质量发展、中华文明……众多优秀图书从不同角度展示中国发展图景，为当地读者打开感知中国、了解中国之窗。

埃及希克迈特文化集团是《习近平谈治国理政》系列著作在阿拉伯地区的独家发行方。在该集团展台，《习近平谈治国理政》第一至四卷摆放在显著位置，吸引了很多读者。与中国政治、经济和社会等领域相关的图书应有尽有。《新中国社会主义发展道路70年》《中国道路及其本源意义》《数解“一带一路”》《能源的未来：数字化与金融重塑》《中国敦煌》《大河上下：黄河的命运》等图书也吸引不少读者驻足翻阅。

哈比布说，中国提出了全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议和构建人类命运共同体理念，给人以深刻启示，“通过阅读，我了解到一个更加全面真实的中国，也更深刻地认识到阿拉伯国家与中国加强合作的重要性和积极意义。”

从事经济研究的学者法蒂玛挑选了几本中国经济的书籍。她告诉记者，中国经济快速发展并成为世界经济的重要引擎。研究中国经济发展，可以为埃及的经济建设提供新思路。读者穆斯塔法边翻阅书籍边说：“我一直对我的发展充满好奇，我期待对中国改革开放的历史和成就有更多和更深入的了解。也希望通过学习这些成功经验，为我们国家的发展贡献力量。”

### “学好中文就等于多了一把开启未来大门的钥匙”

近年来，埃及民众对中国发展愈发关注，学习中文的热情也越来越高。在书展的中文学习区，各类中文教材和学习资料摆满了书架。

埃及女孩艾米娜捧着一本中文读物看得津津有味。她告诉记者，她从小就对中国文化充满好奇，正在学习中文。“中文有着丰富的词汇和独特的语法结构，学习起来非常有



本报记者 黄培昭 摄

第五十六届开罗国际书展上，一名埃及读者在翻阅中文教学读物。

意思。我希望将来能去中国留学，亲身体验中国的文化和风土人情。”艾米娜说。

现场有不少孩子在家长陪伴下挑选中文教材。一位名叫娜迪娅的家长告诉记者：“我想让孩子从小就接触中文和中国文化，这对他们以后的学业和职业发展都很有帮助。”

另一个书架旁，埃及青年伊斯梅尔正在挑选教材。学习中文3年的他，已经可以用中文与记者进行日常对话：“学习中文，不仅能让我更好地了解中国文化，还能为我的职业发展打下基础。我希望学好中文后，将来能找到一份与中国相关的工作。”大学生阿里手上拿着一本汉语水平考试“备战书”。他笑着说：“现在埃及和中国的合作越来越多，学好中文就等于多了一把开启未来大门的钥匙。我现在要好好准备汉语水平考试，希望毕业后能进入一家中埃合资企业工作。”

希克迈特文化集团总裁、埃及汉学家艾哈迈德·赛义德告诉记者，本届书展上展示的中文教材，能满足当地读者多样化的学习需求，“这些图书不仅能帮助阿拉伯读者提升语言技能，还能加深他们对中国文化的理解，让他们成为复合型人才，提高就业竞争力。”

### “我们对未来的出版合作充满期待”

本届书展上，中埃双方共同举办了“中国与埃及：古往今来的联系”主题分享会以及《北京西郊故事集》阿语阅读

分享会等活动。

《北京西郊故事集》是作家徐则臣2019年创作出版的短篇小说集，描写了一群在北京打拼的年轻人的故事。该书于2023年在埃及翻译出版，受到不少当地读者喜爱。该书阿拉伯文译者叶海亚分享了他在翻译过程中对作品的感受。他表示，这本书描写了大约20年前“北漂”的生活，这与当下许多埃及年轻人在开罗打拼的情景很类似。“为改变自己乃至整个家庭的现状、追求更好的生活，他们勇敢打拼、不怕吃苦，这种精神很容易引起当地读者共鸣。”叶海亚说。

近年来，中国与埃及在文物互展、联合申遗等方面进行了深入合作。2024年，“三星堆·金沙主题数字展”在开罗举行，同年，“金字塔之巅：古埃及文明大展”在上海开展。中国图书进出口（集团）有限公司国际出版部副经理刘怡表示，文化遗产是人类历史与文明的瑰宝，承载着民族的记忆与智慧。书籍作为传承和记录文化成果的载体，以其独特的魅力让全世界的读者紧密相连。

参加本届书展的中国儿童文学作家李姗姗创作了以三星堆文化和考古新发现为主题的长篇童话《器成千年》，长篇小说《青铜神树》也即将出版。“中国和埃及同为文明古国，本次埃及之行触发了我的新创作灵感，相信在不久的将来，埃及的文化元素也会融入我创作的内容。”李姗姗说。

精彩的分享活动，让更多埃及读者对中国文化产生兴趣，也让出版商看到了合作机遇。“中国文化博大精深，这些书籍让我们进一步了解到中国的历史和文化，让读者看到了中国的智慧和力量。我们对未来的出版合作充满期待。”来自约旦的出版商伊德里斯对记者说。

（本报开罗2月5日电）

春节期间，位于法国卢瓦雷省的小城蒙达尔纪洋溢着喜庆气氛。城中道路上挤满了热情的当地市民，中法学生在市中心联袂表演舞龙舞狮，震天的鼓声传递着新春的喜悦。市政厅大礼堂内座无虚席，中法学生共同呈现了一场精彩的“春节联欢晚会”。他们双语朗诵夏布里昂的诗歌，合唱《歌声与微笑》，优雅的芭蕾舞表演和悠扬的古筝曲相得益彰，东西方艺术相互交融，赢得观众阵阵掌声。穿着唐装的法国小朋友兴奋地拍着手，眼中闪烁着对中国文化的好奇。

蒙达尔纪与中国近现代史有着深厚的渊源。20世纪初，大批怀揣梦想的中国青年远赴法国求学，在这片土地追求真理，探寻救国之道。蒙达尔纪市森林中学坐落于蒙达尔纪市郊，四周森林环绕，因此而得名。森林中学自2002年起开设中文课程，并开展与中国高中合作的游学项目。每年春节，中国高中生前来交流已成传统。今年，这一项目首次迎来了三所中国友城高中联合参与，意义非凡。

来自湖南长沙、浙江湖州、四川广安三所高中的学生走进森林中学，介绍各自丰富多彩的校园文化。“法中青年交流是蒙达尔纪的重要传统。我们希望通过与本地初中以及家长合作，吸引更多学生学习中文。未来，我们将进一步推动高中生双向长期交换学习，共同促进文化与教育的融合。”森林中学校长布鲁诺·托马斯说。

此次交流的39名中国学生分别与森林中学中文班的法国学生结对寄宿。短短数日的共同生活对中法少年来说是一种难得的“沉浸式体验”。

在众多结对学生中，中国学生朱耀栋与法国学生埃姆里斯格外熟络。去年10月森林中学赴华游学团到湖州时，埃姆里斯曾寄宿在朱耀栋家中，两人此后一直通过微信保持联络。如今在法国再度重逢，二人都兴奋不已。埃姆里斯仍对朱耀栋家的智能家居系统记忆犹新，而朱耀栋则偏爱法式田园生活的宁静与悠然。几天的相聚让两人分别时愈加不舍。“相信这段友谊会一直伴随着我们。”这对互称“兄弟”的男孩子不约而同地说。

位于城中的中国旅法勤工俭学纪念馆，是森林中学学生日常研学的重要基地。漫步街头，也能不时看到中法双语介绍的历史遗迹。在蒙达尔纪游学期间，中国学生来到市火车站前的邓小平广场，在勤工俭学百年纪念碑雕像前瞻仰先辈。“你们坐了十几个小时的飞机来这里，百年前，和你们同龄的中国留法学生要经历4个月的颠簸才能抵达。他们是怀着一种怎样的勇气和信念？”蒙达尔纪中友好协会会长王培文的讲解引发同学们的思考。

习近平主席去年2月访法期间，宣布“推动未来3年法国来华留学生突破1万人、欧洲青少年来华交流规模翻一番”。中文在法国国民教育体制中的重要地位，以及以蒙达尔纪市森林中学为代表的法中学生交流机制，为这一倡议的落实奠定了坚实基础。从森林中学毕业的安托南正在巴黎索邦大学求学，刚结束在北京外国语大学一个学期交换学习的他，特地回到家乡参加春节庆祝。他遇到了中文班的老同学，大家回忆起往年春节接待中国同学的情形，不禁感慨：“学习中文不仅留下了难忘的经历，更是此后人生的一份珍贵财富。”

此次游学，是一次宝贵的文化之旅，它不仅让年轻一代建立了深厚的友谊，也为法中两国的文化交流互鉴添上了浓墨重彩的一笔。”在市政厅，蒙达尔纪市长伯努瓦·迪容为中国师生们举办了热情的欢迎仪式。这座市政厅坐落于蒙达尔纪男子公学旧址，曾是蔡和森、陈毅等人求学的地方。迪容回顾去年蒙达尔纪代表团访问中国3座友好城市的经历，感慨法中友谊历久弥新，“我们要铭记这段宝贵的历史，加强法中学生交流，让法中友谊薪火相传。”

（本报法国蒙达尔纪2月5日电）

## 印尼2024年经济增长5.03%

新华社雅加达2月5日电（记者陶方伟、曹凯）印度尼西亚中央统计局5日公布数据显示，2024年印尼国内生产总值（GDP）比上一年增长5.03%。

印尼中央统计局代理局长阿马利娅·阿迪宁加尔·维迪亚桑蒂当天在新闻发布会上表示，2024年印尼GDP总量达22139万亿印尼盾（1美元约合15846印尼盾），人均GDP为7860万印尼盾。

“这一增长主要得益于居民消费持续回升。家庭消费呈现积极增长，表明民众购买力改善，尤其是在圣诞节和新年假期期间。此外，2024年所有行业均实现正增长。”维迪亚桑蒂说。

## 泰国正式对泰缅边境相关地区断电

新华社曼谷2月5日电（记者高博、任芊）自5日上午9时起，泰国正式切断泰国与缅甸边境的五个对缅供电点供电，以配合政府打击跨境电信诈骗的决策。

泰国地方电力局长素帕猜·艾空当天上午对媒体说，此次断电行动切断泰国五个对缅供电点供电，涉及缅甸孟邦、掸邦、克伦邦，覆盖大其力、妙瓦底等与诈骗团伙活动密切的地区，影响总电力供应量达20.37兆瓦。

据悉，这一行动由泰国国家安全委员会批准通过，旨在从源头上摧毁诈骗团伙运营网络，维护泰国国家安全。

泰国政府曾于1992年和1994年两次批准向缅甸供电，由泰国地方电力局负责供应。根据双方签署的合同条款，如果用电方违反规定，泰方有权单方面终止供电，并无需承担赔偿责任。

## 气候变化致格陵兰冰盖裂缝加速发展

据新华社伦敦2月5日电 英美研究人员在最新一期英国《自然—地球科学》杂志上发表报告警告说，受气候变化影响，格陵兰冰盖裂缝发展速度加快。这可能会导致格陵兰冰盖冰损损失量增加，推动冰川向海洋移动，加剧海平面上升。

格陵兰冰盖是仅次于南极冰盖的世界第二大冰盖。如果整个格陵兰冰盖融化，足以使全球海平面上升7米。已有数据显示，自1992年以来，格陵兰冰盖融化导致海平面上升约14毫米。

研究人员表示，随着全球变暖，预计会有更多裂缝形成。这是因为随着海洋温度升高，冰川加速融化，融水进入裂缝会使冰层深处加速断裂。研究人员指出，受全球变暖影响，冰川流动更快的地方，裂缝也加大加深，这可能会进一步加速格陵兰冰盖冰损。他们希望这一发现帮助科学家了解冰损失量和裂缝之间的关系，以预测格陵兰冰盖未来走向。

本报责编：张梦旭 岳林炜 刘刚

本报记者 尚凯元

二〇二四年全球航空客运量增长超百分之一十  
本报记者 郑彬

国际航空运输协会近日发布数据显示，按照收入客公里计算，2024年全球航空客运总量创新高。预计2025年全球航空业仍将延续增长势头。

数据显示，2024年全球航空客运量同比增长了10.4%，比2019年创下的此前最高纪录高3.8%。航空公司运力同比增长8.7%，平均客座率则达到创纪录的83.5%。其中，2024年全球航空国际客运量同比增长13.6%，增幅相对较大，已超过2019年水平。2024年全球航空国内客运量同比增长5.7%，客运量和客座率均创下历史新高。分区域来看，亚太地区增速最为明显，同比增长达26%，成为2024年全球航空业增长的重要引擎。此外，北美、中东以及欧洲等地区增速也保持在6.8%—9.7%之间。

在全球电商业务快速发展的带动下，2024年全球航空货运市场继续保持增长态势，同比增速达11.3%。从地区来看，亚太市场增速最快，达到14.5%，北美、欧洲以及中东地区增速则分别为6.6%、11.2%和13%。

根据中国民航局数据，2024年中国民航旅客运输量达7.3亿人次，创历史新高，较2023年增长17.9%，较2019年增长10.6%。国际航协在相关报告中特别提到中国航空业快速发展对全球航空业的贡献，并预测2025年亚太地区仍将保持全球最大客运市场地位，其中中国旅客人数占比将超过40%。行业专家指出，得益于中国自身经济发展以及中国政府推出的一系列签证便利化举措，中国航空市场将继续保持快速发展态势。

国际航协理事威利·沃尔什表示：“2024年全球旅客出行需求快速增长，国际和国内旅客数量均创历史新高，这进一步促进了航空业的复苏，并有效带动了贸易、就业增长以及社会创新能力市场开拓意识的提高。展望2025年，全球范围内的旅客出行需求将保持持续增长，行业发展趋势有望得到进一步加强。”国际航协预计，2025年全球航空业总收入将达到1.007万亿美元，同比增长4.4%，行业利润将达到366亿美元。旅客数量预计将达到52亿人次，同比增长6.7%，航空货运量则将达到7250万吨，同比增长5.8%。

航空产业对全球经济的发展至关重要。据统计，全球航空业每年运送旅客数量超过50亿人次，航空贸易额约占全球贸易总量的30%。国际航协认为，虽然行业发展前景总体乐观，但2025年仍面临一定风险和挑战。其中包括地缘政治和全球经济关系的不确定性、环境可持续发展带来的挑战等。对此，国际航协呼吁各政府进一步加大对行业的扶持力度，特别是在科技和清洁能源领域的投资，并保持政策的连贯性和可预测性，以推动全球航空业实现持续稳定增长态势。



当前南半球正值夏季，位于阿根廷的徒步旅行胜地巴塔哥尼亚地区进入旅游旺季。该地区拥有山脉、冰川、湖泊、草原和雨林等多种自然景观，适合不同难度的徒步爱好者。

上图：游客在阿根廷巴塔哥尼亚地区的冰川国家公园内徒步。

左图：巴塔哥尼亚地区的莫雷诺冰川一景。

本报记者 宋亦然摄影报道

